

УДК 796.323.2.093.1

АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ВЫСТУПЛЕНИЙ СБОРНОЙ КОМАНДЫ КИТАЯ ПО БАСКЕТБОЛУ НА МЕЖДУНАРОДНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ

ЦЗЯН ТЯНЬ

(Представлено: канд. биол. наук, доц. Н. И. АПРАСЮХИНА)

Проведен анализ результатов выступлений мужской сборной команды Китая по баскетболу на международных соревнованиях. Рассмотрены причины снижения результативности выступлений команды, выдвинуты предложения по улучшению показателей и повышению уровня китайской мужской сборной баскетбольной команды в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Введение. Баскетбол распространился в Тяньцзине, Китай, в 1898 году [1].

Мужская баскетбольная команда Китайского Тайбэя представляла Китай на 2-м чемпионате мира (ЧМ) по баскетболу (Бразилия) в 1954 году и заняла там 5-е место, а на 3-м чемпионате мира в 1959 году (Чили) она выступила еще лучше, заняв 4 место в турнирной таблице соревнований [2]. На данный момент это лучший результат мужской баскетбольной команды Китая в Мировой серии.

В 1974 году сборная команда Китайской Народной Республики (КНР) начала участвовать в Мировой серии под руководством Китайской баскетбольной ассоциации.

В 1975 году мужская национальная сборная КНР дебютировала на Азиатском баскетбольном турнире. (Чемпионат Азии по баскетболу – международный турнир по баскетболу, проводимый с 1960 г. раз в 2 года под эгидой ФИБА_Азия). (ФИБА_– Международная федерация баскетбола). Является квалификационным турниром для азиатских команд на чемпионат мира и Олимпийские игры).

За 30 лет, начиная с чемпионата Азии по баскетболу среди мужчин в Бангкоке (Таиланд) в 1975 году до чемпионата Азии в Дохе (Катар) в 2005 году мужская национальная сборная КНР выиграла 14 чемпионатов Азии из 16, проиграв только чемпионаты Азии 1985 г. (Куала-Лумпур, Малайзия) и 1997 г. в Эр-Рияде (Саудовская Аравия). В этот период худшим результатом мужской сборной Китая по баскетболу на чемпионате Азии было третье место в турнирной таблице.

В чемпионате Азии 2007 года (Токусима, Япония) участвовал второй дублирующий состав мужской сборной баскетбольной команды Китая, и результаты здесь не учитываются. После чемпионата Азии в Маниле (Филиппины) в 2013 году на 4 чемпионатах Азии мужская сборная Китая по баскетболу 3 раза показывала худшие результаты в истории китайского баскетбола. Они занимают 5-е место на чемпионате мира 2013 года в Маниле и чемпионате мира 2015 года в Бейруте (Ливан), а также 8-е место на чемпионате Азии 2022 года в Джакарте (Индонезия) [3].

В чемпионатах мира мужская сборная Китая по баскетболу впервые приняла участие в 1978 году. С 1978 по 2010 год сборная пропустила только один ЧМ из 9. Лучшим результатом за этот период было 8-е место на ЧМ 1994 г. в Торонто (Канада). После 2010 года сборная Китая по баскетболу пропустила 50% чемпионатов мира, а лучшим достигнутым результатом стало 24-е место на чемпионате мира 2019 года (рисунки) [4].



Рисунок. – Снижение результативности выступлений мужской сборной Китая по баскетболу на международных соревнованиях

Мужская баскетбольная команда Китайского Тайбэя участвовала в Олимпийских играх 1936 г. в Берлине (Германия), 1948 г. в Лондоне (Великобритания) и 1956 г. в Мельбурне (Австралия).

С тех пор, как Китайская баскетбольная ассоциация вернулась на олимпийскую арену на Олимпийских играх 1984 года (Лос-Анджелес, США), она участвовала в девяти Олимпийских играх подряд. На Олимпийских играх 1996, 2004 и 2008 годов мужская национальная сборная Китая по баскетболу входила в восьмерку лучших. Однако после Олимпийских игр 2012 г. в Лондоне сборная КНР не выиграла ни одной игры на Олимпийских играх и даже потеряла право на участие в Олимпийских играх 2020 г. в Токио и на ЧМ 2019 г в Пекине. Впервые после возвращения на Олимпийские игры в 1984 году команда не прошла квалификацию на Олимпийские игры [5].

За последние десять лет результаты выступлений мужской баскетбольной команды Китая на международных соревнованиях значительно ухудшились. Что еще хуже, нет никаких явных признаков улучшения ситуации в обозримом будущем.

Цель исследования – Определить основные способы (пути) повышения результативности выступлений сборной команды Китая по баскетболу на международных соревнованиях.

Основная часть. Проведен анализ причин снижения результативности выступлений мужской сборной Китая по баскетболу на международных соревнованиях.

1. Анализ внешних причин снижения результатов.

1.1 Натурализованные игроки. Внутренние правила ФИБА (World Edition), статья 3.3, параграф 3, гласит: «Национальная команда, участвующая в мероприятиях ФИБА, может иметь иностранных игроков, которые являются законными гражданами страны и старше 16 лет [6].

Соединенные Штаты – страна с сотнями выдающихся баскетболистов на стартовом уровне команд чемпионата Европы, и США признают двойное гражданство. Поэтому, пока тратятся десятки тысяч долларов на зарплату китайских баскетболистов, другие страны-участницы Мировой серии могут получить игрока выдающегося уровня благодаря политике натурализации и быстро повысить силу команды.

Только что завершились чемпионат Европы 2022 года и чемпионат Азии 2022 года. За исключением Китая, почти в каждой стране есть свои натурализованные игроки. В то время как в 2012 году или ранее только несколько команд имели натурализованных игроков, а уровень игроков был далек от уровня чемпионатов Европы. Широкое использование натурализованных игроков высокого уровня в других странах затруднило участие Китая в международных соревнованиях.

1.2 Изменения в системе соревнований. 11 ноября 2012 года Центральный комитет ФИБА объявил о реформе системы олимпийских соревнований после Олимпийских игр 2016 года. Команды, участвующие в Олимпийских играх, определяются не чемпионатами каждого континента, а рейтингом Кубка мира и олимпийскими квалификационными раундами четырех регионов [7].

В старой системе соревнований победитель чемпионата Азии определял количество мест на Олимпийских играх. Китай имеет самое большое количество профессиональных баскетболистов и профессиональных баскетбольных команд в Азии и может хорошо подготовиться к соревнованиям с основными соперниками азиатского чемпионата.

В новом формате у каждой команды есть всего несколько месяцев или даже меньше, чтобы узнать о соперниках по групповому этапу чемпионата мира. В то же время азиатские команды редко играют друг против друга непосредственно на чемпионате мира, но рейтинг определяется игрой друг против друга и других неазиатских команд. Это сильно ослабило преимущество Китая в подготовке резерва баскетбольных талантов и подготовке к играм.

На азиатской арене добавление двух сверхсильных команд ударило по Китаю. Одной из них является Австралия, которая неизменно входит в четверку или восьмерку лучших в Мировой серии. Другая – Новая Зеландия, у которой есть силы, чтобы бросить вызов чемпионату Азии. Добавление этих двух команд из Океании превратило Китай из правителя азиатского баскетбола в претендента.

2. Анализ внутренних причин снижения результатов.

2.1 Доход игроков слишком высок, и у элитных спортсменов нет мотивации развиваться.

Одной из наиболее очевидных особенностей снижения уровня китайской сборной является снижение уровня ее лучших игроков. В китайской мужской баскетбольной команде всегда есть более двух игроков со стартовым опытом НБА (Американская профессиональная баскетбольная лига), а также 1 или 2 игрока, отобранных НБА. Но в последние годы Чжоу Ци, сильнейший игрок мужской баскетбольной команды Китая, отыграл в НБА всего 124 минуты [8].

Основной причиной такой ситуации является очень высокая заработная плата в ЦБА (Китайская баскетбольная профессиональная лига). Примерно в 2002 году годовая зарплата игроков ЦБА обычно составляла от 10 000 до 20 000 долларов США, и даже лучшие игроки едва ли могли достичь годового дохода в 150 000 долларов США (минимальный доход за полный сезон НБА может составлять сотни тысяч долларов). Поэтому выдающиеся игроки Китая были очень заинтересованы в переходе в НБА.

Минимальная зарплата в НБА в 2020 году составляла 925 000 долларов, тогда как лучшие китайские игроки в ЦБА могут заработать более 2 миллионов долларов. У них также есть бонусы и доход

от рекламы. Если НБА или другие лиги не предлагают более высокую зарплату, китайские игроки мало заинтересованы в том, чтобы уезжать из Китая.

Чрезмерный доход не только лишает китайских игроков интереса к игре в лигах более высокого уровня, но и влияет на их мотивацию повышать свое мастерство.

2.2 Сокращено время подготовки сборной, снизился уровень подготовки игроков высокого уровня. Тренировки мужской сборной Китая по баскетболу в 1990-е годы сохраняли следы советского спорта. Национальная сборная интенсивно тренировалась полгода, а то и дольше, и у нее больше времени было для отработки командных навыков и тактики, культивирования взаимопонимания между игроками. В последний раз, когда мужская баскетбольная команда Китая входила в топ-16 Мировой серии в 2010 году, команда сосредоточилась на тренировках в течение 184 дней [9].

Но сейчас ситуация совсем другая, концентрированное время подготовки сборной обычно составляет 1 – 2 месяца. Это значительно сократило время тренировок китайских баскетболистов высокого уровня. В то же время, после профессионализации спорта и системы назначения тренеров сборных, задача тренеров сборных состоит в том, чтобы привести команду к достижению высоких результатов в течение срока полномочий. Вместо того, чтобы помогать команде расти в долгосрочной перспективе. Поэтому сборная практически не берется за работу по выращиванию молодых игроков. Это означает, что Китай потерял как лучшие условия для интенсивных тренировок высокого уровня, так и лучшие условия для развития индивидуальных способностей выдающихся игроков.

2.3 Система обучения молодежи изменилась, а обучение талантов сократилось. В 1990-е годы в Китае было более 3000 любительских спортивных школ, и они составляли краеугольный камень подготовки китайской молодежи. По состоянию на 2012 год в Китае было всего 1000 любительских спортивных школ [10]. Сокращение кадровой базы естественным образом ведет к снижению конкуренции, что, в свою очередь, ведет к резкому падению уровня китайских игроков.

Плохо то, что из-за высокой стоимости обучения молодых профессиональных талантов и сильной неопределенности отдачи все меньше и меньше инвестиций в обучение молодежи в полупрофессиональной сфере. А после COVID-19 в 2019 году китайский баскетбол в течение 2 лет даже не проводил национальные юношеские соревнования высокого уровня, а также не позволял юношам школьного возраста участвовать в Азиатской и Мировой сериях.

Заключение. Принимая во внимание текущую ситуацию с мужской баскетбольной командой Китая, мы выдвинули действенные предложения по улучшению результатов выступлений на международных соревнованиях в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе.

1. Практические рекомендации на краткосрочную перспективу направлены на быстрое улучшение результатов мужской баскетбольной команды Китая на международных соревнованиях в течение шести или даже трех месяцев. Главная цель – пройти квалификацию на ЧМ-2023 и Олимпиаду-2024. Ближайший квалификационный матч чемпионата мира состоится 11 ноября 2022 года. В это время единственно правильное решение – натурализовать игроков. Китай уже использует натурализованных игроков во многих видах спорта, таких как футбол и хоккей. ФИБА также имеет большое количество команд, использующих натурализованных игроков, поэтому здесь нет политического барьера. На сто тысяч долларов можно найти натурализованных игроков, которые помогут китайской мужской баскетбольной команде, в то время как зарплаты китайских игроков и легионеров в ЦБА часто исчисляются миллионами долларов. Поэтому для китайского баскетбола нет преград с точки зрения финансирования.

Конкретный план действий: с точки зрения баскетбольных навыков и тактики, больше всего китайской мужской баскетбольной команде нужен высокий игрок с отличными способностями к забиванию и способностью управлять командой, чтобы компенсировать недостатки китайской мужской баскетбольной команды – скоринговой способности.

Нашими высшими целями могут стать активные игроки НБА. Если вопрос финансирования не рассматривается, Кавай Леонард из «Лос-Анджелес Клипперс», несомненно, лучший выбор. Двукратный финалист НБА никогда не представлял ни одну страну на международных соревнованиях и имеет объективные условия для игры за любую страну.

Правила ФИБА ограничивают только количество натурализованных игроков в одном матче, но не общее количество натурализованных игроков в стране. Таким образом, лучший способ для китайской мужской баскетбольной команды – натурализовать нескольких игроков одновременно и выбрать наиболее подходящего для игры.

2. Практические рекомендации на среднесрочную перспективу направлены на эффективное улучшение результатов китайских спортсменов на международных соревнованиях по баскетболу в течение 3 – 5 лет. Речь идет о специальных средствах для спонсирования игроков, которые будут бросать вызов лигам высокого уровня. Чтобы мотивировать игроков высокого уровня бросать вызов лигам выше уровня ЦБА, максимальная зарплата китайских игроков ЦБА в ближайшее время не должна превышать примерно 970 000 долларов США [11], что приблизительно составляет размер минимальной зарплаты в НБА.

Таким образом, мы предлагаем создать специальный фонд финансовой поддержки, чтобы выплачивать значительное денежное вознаграждение игрокам, которые бросают вызов зарубежным лигам высокого уровня. В принципе, игроки гарантированно получают не менее 150% от максимальной зарплаты ЦБА, а если позволяют условия, сумма вознаграждения будет максимально увеличена. Благодаря прямому и эффективному материальному стимулированию, повышается мотивация игроков к совершенствованию.

Следует также создать молодежный фонд с той же логикой для субсидирования и поощрения квалифицированных молодых игроков для тренировок в странах с более высоким уровнем подготовки молодежи. Уже есть некоторые частные фонды и клубы, которые спонсируют этих молодых людей, но масштабы и уровень спонсирования недостаточны.

3. Практические рекомендации на долгосрочную перспективу предполагают сочетание физического воспитания и образования, расширение сферы подготовки талантов.

В долгосрочной перспективе крайне важно восстановить и улучшить масштабы и уровень подготовки молодежи, чтобы улучшить результаты мужской сборной Китая по баскетболу на международных соревнованиях. С реформой экономики и политики навсегда уходит в прошлое модель любительской спортивной школы, и единственным выходом остается совмещение спорта и образования. В настоящее время в Китае есть полноценная и огромная система государственного образования, а также большое количество подростков, желающих заниматься баскетболом.

В подготовке молодежи важным вопросом является также нехватка молодежных тренеров высокого уровня. Очевидно, что необходимо обогатить наш молодежный тренерский состав, приглашая тренеров из Сербии и других стран, зарплаты которых не так высоки, как в Китае, но тренеры по баскетболу высокого уровня.

На сегодняшний день китайский баскетбол стоит на перепутье судьбы и движется в правильном направлении. Китай в настоящее время имеет достаточно средств для поддержки развития этого вида спорта. В Китае огромное население, и там может быть постоянный поток гигантов выше 2,10 м. Баскетбол в Китае так же популярен, как и футбол. Большое количество молодых людей хотят заниматься баскетболом, и большое количество родителей поддерживают своих детей в этом. Китайский баскетбол имеет славное прошлое и накопленный за последние несколько десятилетий опыт. Это прочная основа для возрождения китайского баскетбола.

ЛИТЕРАТУРА

1. 杨桦, 姜登荣, 篮球运动的起源及其在中国初期发展的历史考略, 成都体育学院学报, 1997.01: 第33页.
2. 朱永弘, 孟峻璋, 臺灣籃球經營模式之探討, 體育學系(所)刊第12期, 2012.07: 第34页.
3. источники данных Официальный сайт азиатского баскетбола: <https://www.fiba.basketball/asia>
4. источник данных официальный сайт ФИБА: <https://www.fiba.basketball/>
5. источник данных официального сайта китайских Олимпийских игр: <http://www.olympic.cn/games/summer/>
6. 王猛, “规则解析”[N], 体坛周报, 2011.9.19.
7. 颜海波, 罗霄, 国际篮联赛制改革及其影响探究, 军事体育学报, 2014.01: 第90页.
8. источник данных официальный сайт стат-нба: <http://www.stat-nba.com/player/4588.html>
9. 陈华东, 对男篮国家队长期集训的审视 – 运动员人力资本产权的实现, 辽宁体育科技, 2014.04: 第10页.
10. 郭英柳, 李有飞, 我国青少年业余训练发展困境对策研究, 文体用品与科技, 2017年10月下: 第29页.
11. СВА联赛, 2021-2022赛季СВА联赛球员选秀、工资帽、聘用及交易管理规定, 2021.06: 第64页.